

Михаил Бородинский

Как изменился Крым и почему крымчане не хотят вернуться на Украину

Як змінився Крим і чому кримчани не хочуть повернутися в Україну

18 березня росіяни відзначають День возз'єднання Криму з Росією. У цей день в 2014 році Республіка Крим і місто Севастополь, які до цього входили до складу України, увійшли до складу Російської Федерації за результатами проведеного на півострові 16 березня того ж року референдуму про возз'єднання з історичною Батьківщиною.

<http://www.vedomosti.md/news/kak-izmenilsya-krym-i-pochemu-krymchane-ne-hotyat-vernutsya>

18 марта россияне отметят День воссоединения Крыма с Россией. В этот день в 2014 году Республика Крым и город Севастополь, которые до этого входили в состав Украины, вошли в состав Российской Федерации по результатам проведенного на полуострове 16 марта того же года референдума о воссоединении с исторической Родиной.

Евромайдан подтолкнул крымчан к референдуму

Этому событию непосредственно предшествовали многомесячные антипрезидентские и антиправительственные акции в Киеве, завершившиеся в феврале 2014 года смещением Виктора Януковича с поста президента Украины, что многими в Крыму было воспринято как государственный переворот.

Ряд действий новой киевской власти и ее сторонников (отмена закона об основах государственной языковой политики, подготовка закона о люстрации, радикальные заявления) привели к мобилизации значительной части этнически русских крымчан против нового руководства в Киеве. Люди банально боялись повторения подобных событий в Крыму и потому приняли решение провести референдум о возвращении в состав России (как это и было до 1954 года).

Свыше 96 процентов крымчан и севастопольцев поддержали идею. Результат был зафиксирован межгосударственным договором, подписанным 18 марта 2014 года в Георгиевском зале Большого Кремлевского дворца в Москве главами России и Республики Крым. Теперь Крым и Севастополь - субъекты РФ: Республика Крым и город федерального значения.

Прогнозы о «страшилках» и «ужастиках»

Крыма немало пугали санкциями, политической изоляцией, чуть ли не катастрофой. Одни говорили, что российская экономика столкнется с шоком, сравнимым с кризисом в 2008 года. Другие – что крымчане пожалеют, потому что Запад сделает Украину витриной демократических ценностей. Витрину и «ценности» мы видим.

Альфред Кох, член правительства 90-х, пугал утратой суверенитета, распадом России, говорил, что всемогущий Запад разоружит Россию, отнимет ядерное оружие, а природные ресурсы россиян отойдут под внешний контроль. Против российских политиков и предпринимателей были введены санкции со стороны Европы и США, экономист Сергей Гуриев предрекал, что они приведут к катастрофическим последствиям для этих людей. Но предприниматели продолжали работать, и один из них даже построил мост через Керченский пролив.

Что изменилось за пять лет в Крыму

Мрачные прогнозы не сбылись. Напротив: нация сплотилась. В материальной и духовной жизни крымчан произошли огромные перемены - это признают как зарубежные политики, так и украинские эксперты. О произошедших на полуострове за последние пять лет изменениях можно судить по конкретным данным.

Реальные доходы крымчан (с учетом поправок на рост цен) выросли на четверть, в то время как на Украине доходы резко упали. Если бы республика осталась бы в составе Украины, доходы ее жителей сейчас были бы вдвое ниже. Ни для кого не секрет, что после распада СССР некогда цветущий регион в составе независимой Украины превратился в обшарпанную провинцию. Но за последние пять лет в Крым были влиты огромные инвестиции. Решены и решаются злободневные проблемы: обеспечение водой, электричеством, газом, переоснащение медцентров, строительство детсадов и школ.

Из года в год растет поток туристов: если в 2013 году Крым посетили 5,3 миллиона человек, то в прошлом году приехало больше гостей, чем в 1988-м: 8,3 миллиона. Круглый год ремонтируются пансионаты и санатории, появляются новые гостиницы с высоким уровнем сервиса.

Полным ходом идет строительство автомобильных подходов и развязок к трассе, ведущей на Москву. От Керчи до Ростова проложена современная автотрасса Таврида протяженностью 300 километров. В Симферополе появился новый аэропорт – лучший региональный аэропорт в России, его взлетно-посадочная полоса позволяет в любую погоду принимать воздушные суда всех классов.

Полуостров превратился в строительную площадку

Только в прошлом году в Крыму начали возводить более трехсот крупных социальных объектов. В Севастополе, Евпатории и Симферополе открылись региональные центры сосудистой хирургии, оснащенные оборудованием последнего поколения. Уже несколько лет проводятся высокотехнологичные операции. В Севастополе четверть века не было ни одного реанимобиля! Сейчас парк машин скорой помощи полностью обновился.

За 23 года в составе Украины в дошкольных учреждениях полуострова было создано 260 мест. За три года после воссоединения с Россией их стало почти на 10 тысяч больше, очередь в детсады сократилась вдвое.

В Симферополе в 2016 году построили школу на 825 учащихся – в «украинские» времена это был один из сотен долгостроев, который в народе прозвали «школой четырех украинских президентов». Каждый из них финансировал стройку частично и замораживал.

И что важно - в школах Крыма обучение ведется на русском, украинском и крымско-татарском языках, которые в республике стали официальными.

Как решили проблему подачи электричества и газа

Украинские боевики взорвали ЛЭП, по которой из Украины в Крым шло электричество. Россияне в рекордные сроки построили новую энергосистему через Керченский пролив. Под контролем президента России были проложены энергомот и магистральный газопровод. Всего за полтора года в чистом поле на окраине Симферополя появилась современная тепловая энергостанция. Аналогичная строится в Севастополе. Их суммарная мощность - 940 мегаватт: это больше, чем Крым получает электричества из Краснодарского края. Станции полностью обеспечат полуостров электричеством даже с учетом появления новых предприятий, жилых домов, социальных объектов. Впервые за последние десятилетия возобновилась газификация городов и поселков.

Иностранцы вкладывают деньги в Крым и отправляют туда отдыхать своих детей

Под угрозой санкций с украинской стороны полуостров с 2014 года посетили десятки делегаций, сотни предпринимателей, политиков и деятелей культуры разных

стран. Иностранцы вкладывают деньги в Крым и отправляют туда отдыхать своих детей. «Артек» превратился в один из лучших международных детских центров.

Масштабные археологические изыскания

За четыре года проведены масштабные археологические изыскания.

Издание «News Front» привело такие данные: обследовано более 500 гектаров суши и акватории вблизи крымского моста, на 56 гектаров развернуты раскопки, тысяча специалистов изучили объекты бронзового века, античности, средневековья. Найдены десятки памятников истории. Десятки тысяч артефактов переданы музеям Тамани и Керчи. За два года сделано более двух миллионов находок.

Киев признал успехи России в Крыму

Колоссальные успехи России в Крыму признали даже киевские эксперты, в частности – энергетики. В эфире финансируемого госдепом США радио «Крым. Реалии» эксперт института энергетических стратегий Юрий Корольчук назвал происходящее в Крыму успехом.

«За три года сделано очень много, - говорил он в прошлом году. - Объяснение простое: это было определено как приоритет... Реализация электроэнергетических проектов за три года - это колоссальный успех. Такие проекты реализуются на постсоветском пространстве, в СНГ в срок до десяти лет».

С Корольчуком согласен директор энергетических программ украинского Центра Разумкова Владимир Омельченко: «За последние несколько лет, действительно, были введены новые мощности генерации в Крыму, поэтому в принципе Крым в ближайшие два-три года сможет сам себя обеспечить электроэнергией».

Киевский экономист Виктор Скаршевский в эфире YouTube-канала «PolitWera» признал, что Украина намного отстала от России: «Если считать, сколько на самом деле нам надо лет при нынешних темпах роста, чтобы достичь нынешнего уровня Польши, это будет не 50, а 43 года. А чтобы достичь уровня России по показателю ВВП на душу населения, нам надо чуть более 30 лет».